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EINLEITUNG 
 

Das Institut für regionale Innovation und Sozialforschung e.V. (IRIS e.V.) Dresden hat im Auf-
trag der Stadt Kirchheim unter Teck einen Fragebogen für die Jugendbefragung 2021 in der 
Stadt konstruiert, die Befragung online durchgeführt und die erhobenen Daten ausgewertet, 
systematisiert und grafisch dargestellt. Dieses Vorhaben entwickelte sich aus einem Work-
shop in der Stadt Kirchheim unter Teck, bei dem der Gemeinderat, die offener Kinder- und 
Jugendarbeit, das Jugendbeteiligungsprojekt BePart! und die Stadtverwaltung gemeinsam an 
Perspektiven und Themen gearbeitet haben, zu denen die Jugendlichen befragt werden soll-
ten, um einerseits die Arbeit des Kinder- und Jugendreferats auf eine solide Datenbasis zu 
stellen und andererseits die Lebenssituation und die Angebote für Jugendliche in Kirchheim 
unter Teck zu verbessern. Es ging also um ein Verständnis davon, wer die Jugendlichen in 
Kirchheim unter Teck sind, wie sie ihren Alltag gestalten, was sie wollen und brauchen und 
wofür sie sich selbst einsetzen. Gleichzeitig sollte die Verankerung von Nachhaltigkeits- und 
Klimaschutzzielen in der Stadtstrategie aus Sicht der Jugendlichen konkretisiert werden. 

Vor diesem Hintergrund hat IRIS e.V. von Anfang an eng mit der Stadtverwaltung und BePart! 
zusammengearbeitet, um auch über die große räumliche Distanz und ohne Detailwissen von 
der Stadt Kirchheim unter Teck den Erwartungen der beteiligten und beauftragenden Ak-
teur:innen gerecht zu werden. Gemeinsam mit BePart! wurden die Fragen für die Erhebung 
entwickelt und damit ein partizipativer Ansatz gewährleistet, der sonst über Befragungen nur 
schwer herstellbar ist. 

Auch die weitere transparente und partizipative Arbeit mit den Ergebnissen der Befragung 
wurde zu Beginn der Zusammenarbeit geklärt, damit vor allem die Initiator:innen vom Betei-
ligungsprojekt BePart! und die Jugendlichen in der Stadt selbst den Prozess weiterhin mit steu-
ern und Einfluss auf die Interpretation der Daten sowie die Ableitung von Schlussfolgerungen 
und Empfehlungen nehmen können. 

Die Jugendbefragung wurde online umgesetzt und war kompatibel für die Nutzung auf mobi-
len Endgeräten. Das ermöglichte eine einfache Verbreitung des Fragebogens an die Zielgruppe 
und sicherte einen relativ hohen Rücklauf. 

Nachfolgend sind die statistischen Auswertungsergebnisse und die Kategorisierungen der of-
fenen Antworten strukturiert dokumentiert. Die Kategorien wurden interpretativ aus den Ant-
worten der Jugendlichen heraus gebildet. Mit dem so erzeugten Material kann nun vor Ort in 
anderen Formaten (z.B. Zukunftswerkstätten, Workshops, Planspielen, Hearings) gemeinsam 
mit den Jugendlichen weitergearbeitet werden. Damit geben wir im besten Sinn unsere Ar-
beitsergebnisse an die zurück, die mit der Befragung angesprochen waren und sich beteiligt 
haben. Sie haben jetzt die Möglichkeit, die Ergebnisse selbst mit zu interpretieren und in ver-
schiedenen Kontexten vertiefend daran zu arbeiten. 

Neben der hier vorliegenden Gesamtauswertung der Jugendbefragung 2021 gibt es noch Teil-
auswertungen nach 

» Altersgruppen (unter und ab 14 Jahren) 

» Geschlecht 

» Schulen  
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» Stadtteilen 

Damit soll es unterschiedlichen Akteur:innen möglich sein, die für sie relevanten Daten aus 
dem doch sehr umfangreichen Material schnell herauszufiltern.  

In unserer Ergebnisdarstellung sprechen wir von Jugendlichen. Im rechtlichen Sinn haben sich 
auch (wenige) Kinder an der Befragung beteiligt (siehe Altersverteilung), sie sind unter dem 
Begriff der Jugendlichen subsummiert. Selbstverständlich sprechen wir immer von den Ju-
gendlichen, die sich an der Befragung beteiligt bzw. bestimmte Fragen beantworten oder kon-
krete Aussagen getroffen haben.  

 

 

Wir wünschen ein gutes Gelingen bei der weiteren Arbeit mit den Ergebnissen der Befragung 
und der partizipativen Gestaltung einer jugendfreundlichen offenen Stadtgesellschaft in Kirch-
heim unter Teck! 

 

Das Team von IRIS e.V. Dresden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zahlen in Klammern bedeuten in der Regel (Anzahl dieser Antworten insgesamt). 

Kursiv geschriebene Fragen sind die aus dem Fragebogen, die zur besseren Einordnung der Ergebnisse 
noch mit angeführt wurden. 

Bei der Auswertung der offenen Antworten haben wir zum Teil Zitate der Jugendlichen angeführt, weil 
sie entweder eine Antwortkategorie gut untersetzen oder über den eigentlichen Inhalt der Frage hin-
ausreichen, aber nicht verloren gehen sollten. Die Zitate wurden für eine bessere Lesbarkeit von uns 
angepasst und sind grau markiert. In eckige Klammern wurden [Hinweise auf übergreifende Themen, 
die in den Zitaten liegen] gesetzt. 
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SOZIODEMOGRAFISCHES  

BETEILIGUNG 

Insgesamt wurde der Fragebogen 572 Mal aufgerufen,  429 Fragebögen konnten für die Aus-
wertung genutzt werden, 321 waren vollständig ausgefüllt.  

ALTER DER TEILNEHMER:INNEN AN DER BEFRAGUNG 

Ich bin … Jahre alt.  

424 Jugendliche haben Angaben zu ihrem Alter gemacht. Das Durchschnittsalter liegt insge-
samt bei 14,1 Jahren, in der bereinigten Form (siehe Tabelle) bei 13,8 Jahren. 

Alter in Jahren Anzahl der Jugendlichen 

4 1 

6 2 

7 1 

8 4 

9 3 

10 19 

11 43 

12 65 

13 80 

14 63 

15 48 

16 27 

17 24 

18 9 

19 5 

20 5 

21 2 

22 3 

23 4 

25 1 

26 2 

27 2 

Tabelle 1: Altersverteilung (N: 413) 

Es gab noch weitere elf Altersangaben, die entweder über 27 Jahren lagen oder ‚sinnlose‘ An-
gaben enthielten.  
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GESCHLECHT 

Ich bin … 

Geschlecht Anzahl 

ein Junge 182 

ein Mädchen 220 

divers 9 

Ich möchte dazu keine Angaben ma-
chen 

20 

Tabelle 2: Geschlechterverteilung (N: 431) 

 

 
Abbildung 1: Geschlechterverteilung (N: 431) 

TÄTIGKEITEN DER JUGENDLICHEN 

Ich bin … 

Tätigkeiten Anzahl 

Schüler:in 392 

berufstätig 13 

Student:in 9 

Auszubildende:r 6 

arbeitslos 5 

im Freiwilligen Jahr oder Freiwilligen-
dienst 

3 

Sonstiges 1 

Praktikant:in 0 

Tabelle 3: Tätigkeiten (N: 429) 

42%

51%

2% 5%

ein Junge

ein Mädchen

divers

Ich möchte dazu keine
Angaben machen
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Von den 392 Schüler:innen haben 369 nachvollziehbar angegeben, auf welche Schule sie ge-
hen. 

Schule Anzahl der Schüler:innen 

Schlossgymnasium Kirchheim unter Teck 157 

Teck Realschule 83 

Freihof-Realschule  41 

Rauner-Campus-Schule 37 

Ludwig-Uhland-Gymnasium  13 

Max-Eyth-Schule 9 

Grundschule Nabern 9 

Jakob-Friedrich-Schöllkopfschule 6 

Realschule Weilheim 5 

Freihof-Grundschule 2 

Freie Waldorfschule Kirchheim 2 

Realschule Kirchheim unter Teck (keine 
genauere Zuordnung)  

2 

Grundschule Eschenbach 1 

Alleenschule Kirchheim u. T. 1 

BBZ Stegen 1 

Tabelle 4: Schulen (N: 392) 

BESITZ EINES HANDYS 

Ich besitze ein Handy.  

 
Abbildung 2: Handybesitz (N: 421)  

94%

6%

Ja

Nein

Handybesitz Anzahl 

Ja 396 

Nein 25 

Tabelle 5: Handybesitz (N: 421) 
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NUTZUNG VON SOZIALEN NETZWERKEN  

Ich nutze Soziale Netzwerke (Social Media).  

 
Abbildung 3: Nutzung sozialer Netzwerke 1 (N:416) 

GENUTZTE SOZIALE NETZWERKE 

Ich nutze ...   
Die Jugendlichen nutzen folgende Soziale Netzwerke: 

Soziale Netzwerke/Plattformen Anzahl der Nutzer:innen 
Twitter  39 

Instagram  229 

Snapchat 205 

Facebook  41 

TikTok  184 

Youtube  297 

Tumblr  11 

Clubhouse  7 
Messenger (WhatsApp/Telegram/Signal 
usw.)  292 

Tabelle 7: Nutzung sozialer Netzwerke 2 

 

 

Abbildung 4: Nutzung sozialer Netzwerke 2 (N:358) 

86%

14%

Ja

Nein

10,9%

64,0%
57,3%

11,5%

51,4%

83,0%

3,1% 2,0%

81,6%

Nutzung Sozialer Netz-
werke 

Anzahl 

Ja 358 

Nein 58 

Tabelle 6: Nutzung sozialer Netzwerke 1 
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Darüber hinaus wurden noch andere Soziale Netzwerke und Plattformen angegeben, die die 
Jugendlichen nutzen: 

Soziale Netzwerke/Plattformen Nutzer:innen 
Discord 14 

Twitch 12 

Pinterest 8 

Reddit 5 

Whatsapp 5 

Wattpad 3 

Netflix 3 

Teams 1 

Tabelle 8: Nutzung sozialer Netzwerke 3 (N: 53) 

WOHNORT 

Ich wohne in diesem Ort: … 

360 Jugendliche haben angegeben, in welchem Ort sie wohnen. Davon können 335 Antworten 
hier aufgelistet werden, die restlichen waren zu konkret (Adressen), um die Anonymität zu 
wahren, bzw. ‚sinnlos‘. Bei diesen offenen Antworten wurden auch Stadtteile von Kirchheim 
benannt, die in der stadtteilbezogenen Auswertung berücksichtigt wurden. Bei diesen sich 
überschneidenden Antworten wird deutlich, dass die Orientierung an Stadtteilen für die be-
fragten Jugendlichen nur wenig Relevanz in ihrem Alltag hat. 

Wohnort Anzahl  
Kirchheim unter Teck  191 

Dettingen unter Teck 25 

Öttlingen  23 

Jesingen 21 

Weilheim unter Teck  16 

Nabern 15 

Ohmden  8 

Südstadt  5 

Holzmaden 4 

Lindorf  4 

Zell unter Aichelberg 3 

Notzingen 3 

Schlierbach  3 

Schafhof 2 

Bissingen an der Teck  2 

Owen 2 

Neidlingen  2 

Ochsenwang 1 

Köngen 1 

Lenningen 1 

Nürtingen 1 

Eschenbach 1 

Bohnau 1 
Tabelle 9: Wohnort 1 (N: 360) 
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Die Jugendlichen, die Kirchheim unter Teck als Wohnort angegeben haben, verteilen sich auf 
die folgenden Stadtteile. Aus der geringen Antwortzahl bei dieser Frage lässt sich schließen, 
dass die Strukturierung nach Stadtteilen für die Jugendlichen in ihrem Alltag eher keine so 
große Bedeutung hat, sie diese Zuordnungen möglicherweise gar nicht treffen können.  

 

Stadtteil Anzahl 

Ötlingen 6 

Jesingen 6 

Schafhof 18 

Klosterviertel 10 

Nabern 3 

Lindorf 3 

Dettinger Weg 2 

Südstadt 6 

Innenstadt 31 

Rauner 7 

Bohnau 10 

Ich weiß es nicht. 30 

 Tabelle 10: Wohnort 2 (N: 132)  

 

 
Abbildung 5: Wohnort (N: 132) 

4,5%

4,5%

13,6%

7,6%

2,3%

2,3%

1,5%

4,5%

23,5%

5,3%

7,6%

22,7%

ÖTLINGEN

JESINGEN

SCHAFHOF

KLOSTERVIERTEL

NABERN

LINDORF

DETTINGER WEG
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INNENSTADT

RAUNER
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ICH WEIß ES NICHT.



 

  

   Seite 13 von 61 

 

DINGE, DIE DIE JUGENDLICHEN ALS BÜRGERMEISTER:IN ZUERST 

VERÄNDERN WÜRDEN  

Stell Dir vor, Du bist Bürgermeister:in von Kirchheim unter Teck. Welche drei Dinge veränderst 
Du zuerst?  

In der Tabelle sind die Antworten der Jugendlichen auf die Frage, welche drei Dinge sie als 
Bürgermeister:in von Kirchheim unter Teck zuerst ändern würden, nach Kategorien zusam-
mengefasst. Über den Link kommt man zur detaillierten Auflistung der Inhalte der jeweiligen 
Kategorie, mit ‚Alt+ Pfeil links‘ wieder in die Tabelle zurück.  

Veränderungen Anzahl der Antworten 

Schwimmbad bauen  77 

Klima- und umweltfreundliche Stadt schaffen  63 

Freizeitangebote und Treffpunkte für Kinder und Jugendliche aus-
bauen  

62 

Verbesserungen an den Schulen  58 

Corona-Maßnahmen ändern  52 

Möglichkeiten für Sport und Spiel schaffen  49 

Verbesserung der Fahrradwege und des Radfahrens  47 

Skatepark/Bikepark erweitern  44 

Stadtinfrastruktur verbessern  43 

Soziale Gerechtigkeit schaffen und Antidiskriminierung durchsetzen  36 

Verbesserung des Öffentlichen Personennahverkehrs  33 

Einkaufsmöglichkeiten verbessern  33 

Grünflächen schaffen  30 

Straßenverkehr verbessern  27 

Cafés/Restaurants/Fastfood/Clubs eröffnen und verbessern  22 

Tierschutz erhöhen  13 

Mitbestimmung und Engagement durch Kinder und Jugendliche  11 

Sicherheit und Ruhe in der Stadt schaffen  11 

Familienfreundliche Politik  8 

Stadtveranstaltungen  7 

Optimierung Bürgerservices  3 

Alkoholkonsum bei Jugendlichen senken  2 

Tabelle 11: Veränderungswünsche 

Schwimmbad bauen (77 Antworten) 

» ein (neues) Hallenbad/Spaßbad bauen (61) 

» ein Schwimmbad bauen (keine genauere Bestimmung) (10) 

» Freibad öffnen und mit Rutsche(n) und Pizzeria ausstatten (5) 

» wieder mehr Sport in den Hallen, zum Beispiel in der KW-Halle ermöglichen (1) 
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Klima- und umweltfreundliche Stadt schaffen (63 Antworten) 

» Müllprobleme lösen (30) 

− Müllprobleme angehen allgemein (13) 

− mehr Mülleimer aufstellen (7) 

− weniger Plastik (4) 

− hohe Strafen für Müll/Kippen/Kaugummi hinwerfen (3) 

− freiwillige Müllsammelaktionen für eine saubere Stadt organisieren (2) 

− Entfernen von Aufklebern in der Altstadt (1) 

» mehr Umweltschutz (20) 

» mehr Klimaschutz (6) 

» Bewusstsein und Förderung nachhaltiger Entwicklung (2) 

» konkrete Vorhaben (5) 

− Grünschnittsammelstelle verlegen (1) 

− durch einen ökologischen Plan Kirchheims CO2-Nettoemissionen auf null sen-
ken (1) 

− mehr Transparenz, wie Produkte hergestellt werden (1) 

− Ökologischer Strom (solarstrom) (2) 

Freizeitangebote und Treffpunkte für Kinder und Jugendliche ausbauen (62 Antworten) 

» mehr attraktive Freizeitangebote für Kinder und Jugendliche schaffen (z.B. Bowling, 
Klettergarten) (26) 

− allgemein (23) 

− mehr wohnortnahe Freizeitangebote, die durch die Jugendlichen gut zu errei-
chen sind (1) 

− mehr Attraktionen auf der Klosterwiese (1) 

− einen Freizeitpark in der Stadt bauen (1) 

» mehr Treffpunkte für Jugendliche zur Verfügung stellen (17) 

− mehr Anlaufstellen/Treffpunkte für Jugendliche (z.B. Jugendclub) (9) 

− mehr (überdachte) Outdoor-Jugendtreffpunkte (z.B. Sitzgelegenheiten, Chil-
lecken, ...) (6) 

− mehr Plätze für ältere Jugendliche (1) 

− gratis Freizeitplätze für Jugendliche (1) 

» Kino (neu und moderner) bauen (12) 

» Jugendhaus verbessern (3) 

− allgemein (1) 
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− Linde vergrößern (1) 

− Förderung der Jugendarbeit (1) 

» unterschiedlichere Freizeitangebote (2) 

− subkulturelle Orte und Veranstaltungen fördern (1) 

− allgemein (1) 

» Bibliothek erweitern (2) 

− zwei Bibliotheken (1) 

− längere Öffnungszeiten der Bibliothek (1) 

Verbesserungen an den Schulen (58 Antworten) 

» bessere Förderung, Renovierung und Modernisierung der Schulen (14) 

» Schulen digitalisieren – WLAN unbegrenzt und Hardware für alle Schüler:innen (17) 

» späterer Schulbeginn, keine Mittagsschule (4) 

» bessere Bildung (2) 

» mehr Veranstaltungen; Förderung von Arbeitsgemeinschaften in der Schule (2) 

» mehr/andere (alltagstaugliche) Schulfächer (z.B. Kochen, Sozialkompetenz) (2) 

» gesamtes Schulsystem ändern (2) 

» Pausenversorgung verbessern (2) 

» weniger Hausaufgaben (2) 

» Solarstrom für Schulen (1) 

» Rauchverbot konsequent umsetzen (1) 

» kleinere Klassen (1) 

» Schülerkarte, die Kosten für Bus/Freibad/Essen etc. vergünstigt (1) 

» Erwachsene über Themen der Jugendlichen aufklären (1) 

» bessere Bezahlung der Lehrkräfte (1) 

» längere Pausen (1) 

» Pausengestaltung (1) 

» mehr Zusammenarbeit von Schule und Stadt (1) 

» längeres Wochenende (1) 

» weniger Ferien (1) 

Corona-Maßnahmen ändern (52 Antworten) 

» Andere Regeln (27) 

− allgemein (13) 

− strengere Regeln (4) 
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− Ausgangssperre abschaffen (4) 

− kleine Läden, Bücherei, Skatepark öffnen mit Begrenzung (4) 

− mit mehr Haushalten treffen dürfen (2) 

» Corona-Regelungen in Schulen (15) 

− Einbau von Filteranlagen in Schulen und Abschaffung der Masken (4) 

− Wechselunterricht bzw. 1 Woche Videokonferenzen und eine Woche nur Auf-
gaben bzw. Datenschutzrichtlinien ändern, damit die eine Hälfte der Klasse in 
der Schule sitzt und dem Lehrer zuschaut und die andere Hälfte im "Home-
schooling" auch gleichzeitig vom Computer aus dabei sein kann (2) 

− Schulen öffnen (7) 

− kein online-Unterricht (1) 

− keine Masken im Freien (1) 

» Teststrategie entwickeln (Corona) (5) 

» Verbot der Querdenken-Demos (2) 

» Schulgebäude während des Lockdowns für Leute verwenden, die Obdachlos sind oder 
für Plätze, um Kranke zu behandeln (1) 

» mehr öffentliche Möglichkeiten, sich die Hände zu waschen (1) 

» Bildung zum Umgang mit Informationen und Quellen zu Corona anbieten, um zwischen 
seriösen und unseriösen Quellen unterscheiden zu können (1) 

Möglichkeiten für Sport und Spiel schaffen (49 Antworten) 

» mehr öffentliche Sportplätze (16) 

− mehr (freie) Fußballplätze/Bolzplätze (7) 

− allgemein (3) 

− Minigolf-Platz bauen (3 Antworten) 

− mehr Basketballplätze (2) 

− öffentliche Beachvolleyballfelder, wo man sich evtl. ein Feld buchen kann (1) 

» mehr Spielplätze schaffen (13) 

− mehr (interessante) Spielplätze schaffen bzw. renovieren (7) 

− Spielplätze auch für etwas ältere Kinder (mit mehr Möglichkeiten) und Spiel-
wiesenschaffen (2) 

− Waldspielplatz bauen (2) 

− Spielplätze an Schulen schaffen (1) 

− Spielplätze besser zugänglich machen (1) 

» neue Sportstätten bauen (7) 

− Kletterhalle bauen/Kletterangebote in Schulnähe (3) 
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− Bau einer Trampolinhalle (2) 

− Bau einer Eishalle (1) 

− große Halle für Knights schaffen (1) 

» Sportplätze verbessern (6) 

− Bolzplätze von Rindenmulch auf Gras/Kunstrasen ändern (2) 

− saubere Sportplätze (2) 

− Bolzplatz auf dem Schafhof erweitern (1) 

− Rollschuhplatz aufpeppen (1) 

» mehr Sportangebote (6) 

− allgemein (3) 

− für Kinder (1) 

− Sport-AG nach der Schule (1) 

− Verein für Bogenschießen (1) 

− Mädchenfußball wichtiger machen 

» Sportvereine etc. unterstützen (2) 

− Mädchenfußball wichtiger machen (1) 

− allgemein (1) 

Verbesserung der Fahrradwege und des Radfahrens (47 Antworten) 

» Verbesserung der Fahrradwege (25) 

− allgemein (10) 

− mehr Sicherheit auf den Radwegen (6) 

−  (bessere) Beleuchtung (2) 

− Fahrradwegenetz gut organisieren (1 

− Radwege auch (wieder) für Inlineskaten, Roller- oder Skateboardfahren nutzbar 
machen (1) 

− barrierefreie Fahrradwege (auch für Rollstuhlfahrer und Kinderwägen gut ge-
eignet) (1) 

− konkret (4) 

· zwischen Dettingen und Kirchheim erneuern (1) 

· geteerte Radwege vor allem im Ortskern (1) 

· Fahrradfahren in der Stadt/in der Fußgängerzone erlauben (2) 

» mehr Fahrradwege/Ausbau von Fahrradstrecken (17) 

» Fahrradverleih an wichtigen Punkten in der Stadt anbieten (2) 
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» mehr sichere Fahrradabstellplätze (2) 

» keine Parkplätze mehr auf Fahrradwegen (1) 

Skatepark/Bikepark erweitern (44 Antworten) 

» größerer Skatepark (13) 

» neuer Skatepark (7) 

» Skatepark verbessern (10) 

− neue Skate-Indoor-Halle (3) 

− abwechslungsreichere, coole Skateplätze (z.B. mehr rails zum grinden) (7) 

» Bikepark verbessern (9) 

− Indoor-Bikepark (2) 

− mehr Spots zum Biken in der Stadt (1) 

− überdachte Sitzmöglichkeiten im Bikepark (1) 

− größerer Bikepark (1) 

− zwei Stunden oder mehr Nutzungszeit (statt nur einer) (2) 

− allgemein (2) 

» Skater-/Bike-Plätze für bestimmte Zielgruppen (3) 

− nur für Mädchen (1) 

− für Kinder unter 8 Jahren bzw. unter 15 Jahren (2) 

» mehr Skate- und Bikeplätze, auch für Nabern (2) 

Stadtinfrastruktur verbessern (43 Antworten) 

» Internet verbessern (13 Antworten) 

− Breitbandausbau in Kirchheim und Umgebung (3) 

− überall in Kirchheim stabile schnelle WLAN-Verbindung (5) 

− Kostenfreies City WLAN (4) 

− unbegrenzter WLAN Zugriff in der Bibliothek für Studenten (1) 

» Sitzgelegenheiten in der Stadt schaffen und instand halten (6 Antworten) 

» Renovierung der Stadt/mehr Farbe (5) 

− kaputte Sachen reparieren/beschmierte Wände neu streichen (4) 

− besserer Denkmalschutz für alte Gebäude in Kirchheim (1) 

» Kostenlose Trinkwasserspender überall in der Stadt (5) 

» Baumaßnahmen (5) 

− keine größeren neuen Gebäude, wie z.B. das Steingauquartier (1) 

− kein Gewerbegebiet am Hungerberg (1) 



Änderungswünsche           

  

   Seite 19 von 61 

 

− weniger Baustellen (1) 

− mehr Bauplätze erschaffen (1) 

− mehr Geld in Infrastruktur investieren (1) 

» gute spezifische Plätze schaffen (4) 

− mehr soziale Orte (1) 

− mehr "Wohlfühl-Plätze" (1) 

− mehr Orte für legales Sprayen (1) 

− legale Spots in der Stadt (1) 

» City-Roller anschaffen (1) 

» mehr öffentliche Toiletten in der Stadt (auch während Corona) (1) 

» öffentliche Aufarbeitung kolonialer Strukturen im Stadtbild (1) 

» den Ortsnamen ändern (1) 

» Fußgängerzone verkleinern (1) 

Soziale Gerechtigkeit schaffen und Antidiskriminierung durchsetzen (36 Antworten) 

» Wohnungslosen- und Sozialhilfehilfe verstärken (6) 

− allgemein (3) 

− Grundsanierung Gaiserplatz (für Obdachlose!!!) (1) 

− jeden Sonntag gibt es für jeden Obdachlosen etwas zu essen (1) 

− allen Armen Geld und Haus etc. geben (1) 

» Rassismus/Diskriminierung abschaffen (5) 

− Rassismus bekämpfen (4) 

· allgemein (2) 

· rassistische und diskriminierende Aussagen bestrafen (2) 

− Aufklärung und Information, was rassistisch bzw. diskriminierend ist (1) 

» Steuern senken (5) 

» Diversität anerkennen (4) 

− Mehr Aufmerksamkeit für nicht binäre Personen (2) 

− Mehr Aufmerksamkeit für Minderheiten (2) 

» Günstigen Wohnraum (für sozial Schwache) schaffen (4) 

» Jobhilfen schaffen (2) 

− Minijobangebote auf der Kirchheimer Homepage anlegen (1) 

− bessere Arbeitsmöglichkeiten für arme Leute schaffen (1) 

» Preise senken (5) 
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− allgemein (3) 

− in Fastfoodläden für Schüler (2) 

» Bessere Bezahlung (für Arbeiter:innen) (2) 

» Einsetzen für mehr Akzeptanz (1) 

» bessere Flüchtlingspolitik (1) 

» kein Hartz IV mehr, weil die Leute selber arbeiten sollen und nicht von anderen Leuten 
leben sollen (1) 

Verbesserung des Öffentlichen Personennahverkehrs (33 Antworten) 

» allgemeine Verbesserungen (15) 

− Busverbindungen (7) 

− mehr Bushaltestellen (2) 

− generell (2) 

− Busfahrplan (1) 

− Bushaltestellen mit Bänken ausstatten (1) 

− mehr Mobilität (1) 

− mehr Platz für ÖPNV (1) 

» konkret (5) 

− Bahnverbindung zwischen Kirchheim und Göppingen über Weilheim, Zell etc. 
(1) 

− Express S-Bahn zum Flughafen (2) 

− Nabern braucht eine weitere Bushaltestelle (2) 

» Ausbau ÖPNV (6) 

− (straßenunabhängige) Straßenbahnen einsetzen (2) 

− S-Bahn/Buslinien ausbauen (2) 

− öffentlicher Verkehr ausbauen (1) 

− Busverbindungen besser strukturieren (1) 

» bezahlbarer ÖPNV (4) 

− Jugendticket für die S-Bahn (1) 

− Vergünstigung des Öffentlichen Nahverkehrs oder kostenlos (4) 

» Schüler:innenverkehr (3) 

− Schulbusse zu besseren Uhrzeiten (1) 

− direkte Busverbindung (zuverlässig und sinnvoll) besonders zum Schulschluss 
(2) 
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Einkaufsmöglichkeiten verbessern (33 Antworten) 

» mehr Läden (29) 

− konkret (18) 

· Kleidung für junge Leute (nakd, H&M, Zara, bershka etc.) (9) 

· Süßigkeitenladen mit verschiedenen süßen Sachen aus allen Ländern (2) 

· Asia Shop (1) 

· Spieleläden (Nintendo, Switch, PS 3, 4, 5 usw.) (1) 

· bubble-tea-Läden (1) 

· Spielzeugläden (1) 

· douglas (1)  

· Ikea (2) 

· Secondhand Läden (1)  

· ein Vintage-Laden (1) 

· mehr Unverpackt-Läden (1) 

− allgemein (11) 

» Coolere Shoppingläden (2) 

» einen Kinderflohmark einrichten (1) 

» kleine Läden unterstützen, z.B. Buchhandlungen etc. (1) 

Grünflächen schaffen (30 Antworten) 

− mehr Grünanlagen (25) 

» Parkanlage/Grünflächen/Wiesen schaffen (21) 

auch öffentlich allen Bürger:innen zum Grillen zur Verfügung stellen  

mehr Parkbänke 

» mehr Obstwiesen für die Bienen (1) 

» mehr Grillplätze (1) 

− mehr Bäume pflanzen und Baumpflanzaktionen sponsern (2) 

− Park verschönern (1) 

− mehr Zugänge zur Lindach und Lauter (1) 

− ein paar kleine Wiesen kaufen, damit die Kinder dort spielen können und kein Haus 
darauf gebaut wird (1) 

Straßenverkehr verbessern (27 Antworten) 

» Straßen und Gehwege erneuern (9) 

» weniger Autos in der Stadt (6) 
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− allgemein (4) 

− verkehrsfreie Stadtmitte (1) 

− kompletter Alleenring automobilfrei (1) 

» mehr Parkplätze schaffen (4) 

− Tiefgaragen statt parkende Autos auf der Straße (1) 

» Geschwindigkeitsbegrenzung (3) 

− 50km/h in Ötlingen (2)  

− überall in der Stadt Tempo 30 (1) 

» E-Auto Ladesäulen (2) 

» Ampelschaltungen überarbeiten (3) 

» E-Scooter (1) 

» Straßenbeleuchtung auf kleineren Wegen (1) 

» Südstadt soll besser an die Stadtmitte angebunden sein (1) 

Cafés/Restaurants/Fastfood/Clubs eröffnen und verbessern (22 Antworten) 

» mehr (kostenlose) Clubs für Jugendliche (3) 

» Eisdiele bauen und verbessern (8) 

− neue Eisdiele (2) 

− Nabern braucht eine Eisdiele (2) 

− Eis billiger machen (2) 

− größere Kugeln Eis (1) 

− Eisdielen früher im Jahr öffnen (1) 

» Subway/Döner (4) 

» Starbucks (3) 

» mehr und schönere Cafés (2) 

» Eiswagen im Sommer in der Stadt (1) 

» ein rumänisches Restaurant (1) 

Tierschutz erhöhen (13 Antworten) 

» mehr Tierschutz (6) 

» Tierheim/Tierhilfestation (für sowohl wilde als auch Haustiere) bauen/finanziell unter-
stützen (4) 

» tierfreundlicheres Kirchheim/keine Tierquälerei/keine Tierversuche (3) 

Mitbestimmung und Engagement durch Kinder und Jugendliche (11 Antworten) 

» mehr Mitbestimmung von Jugendlichen in politischen Dingen (5) 
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− allgemein (2) 

− auf die jüngere Generation eingehen und gemeinsam mit Kindern und Jugend-
lichen ihre Zukunftsstadt gestalten (1) 

− mehr Freiheit (1) 

− Jugendgemeinderat wieder einführen (1)  

» Kinderrechte stärken: Gleichberechtigung und Mitbestimmung (5)  

» Mehr Informationen für Jugendliche zum Thema: Wo kann ich mich engagieren? (1) 

Sicherheit und Ruhe in der Stadt schaffen (11 Antworten) 

» mehr Sicherheit (8) 

− mehr Kontrollen der Polizei an den heiklen Orten in der Nacht (Bahnhof, Roll-
schuhplatz, Hain der Kulturen) (1) 

− verpflichtende Schulung für Polizisten in Sachen respektvoller Umgang einfüh-
ren (1) 

− besserer Schutz für Mädchen in der Öffentlichkeit (1) 

− Mehr Sicherheit im Internet für Kinder (1) 

− Kameras wegen Sicherheit aufstellen (1) 

− gegen Gewalt ( z.B. Häusliche Gewalt) (1) 

− keine Kampfhunde mehr (1) 

− allgemein (1) 

− mehr Ruhe (2) 

− allgemein (1) 

− Mittagsruhe sowie Nachtruhe zur Pflicht machen (1) 

» bessere Fahrzeuge für die Feuerwehr (1) 

Familienfreundliche Politik (8 Antworten) 

» größere Wohnungen für Familien und Familienhäuser (2) 

» Kostenfreie Kindergärten (2) 

» mehr Kindergeld (1) 

» mehr Rente (1) 

» Zusammenleben von Jung und Alt verbessern (1) 

» Unterstützung der jungen (vor allem arme) Familien (1) 

Stadtveranstaltungen (7 Antworten) 

» ganz viele Stadtveranstaltungen organisieren (6) 

− mehr Events wie der Silvesterlauf (2) 
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− mehr (Wohltätigkeits)feste (2) 

− Kunst im Öffentlichen Raum schaffen (1) 

− Weihnachtsgeschichten am Rathaus (1) 

» geringere Eintrittspreise bei Stadtveranstaltungen (z.B. Musiknacht) (1) 

Optimierung Bürgerservices (3 Antworten) 

» besserer Service auf dem Rathaus (2) 

» Digitale Services für die Stadtverwaltung einführen (1) 

Alkoholkonsum bei Jugendlichen senken (2 Antworten) 
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FREIZEIT  

FREIZEIT NACH STADTTEILEN 

In welchem Stadtteil von Kirchheim unter Teck verbringst Du die meiste Freizeit? 

Stadtteil Anzahl  

Innenstadt 117 

Sonstiges 53 

Jesingen 30 

Schafhof 24 

Ötlingen 22 

Nabern 21 

Rauner 19 

Lindorf 12 

Klosterviertel 9 

Südstadt 9 

Bohnau 7 

Dettinger Weg 6 

Tabelle 12: Freizeitorte 1 (N: 329) 

 

 
Abbildung 6: Freizeitorte 1 (N: 329) 

47 (14,6 Prozent) der Jugendlichen, die angegeben haben, wo sie ihre Freizeit verbringen, ga-
ben keinen ausgewiesenen Stadtteil von Kirchheim unter Teck an, sondern andere Orte unter 
‚Sonstiges‘. Die Differenz zu den insgesamt 16,1 Prozent der Antworten mit ‚Sonstiges‘ ent-
steht durch nicht verwertbare Antworten.  
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Häufigster Freizeitort Anzahl  

Weilheim an der Teck  6 

Kirchheim unter Teck 5 

Dettingen unter Teck 5 

Zuhause 4 

Ziegelvasen 3 

Paradiesle 3 

Stadtmitte  3 

Sportbereich 3 

Bach am Lidl 2 

Schule 2 

Stadion  2 

Wald  2 

Lenningen 1 

Nägelestal 1 

Stuttgarter Straße 1 

Nordkirchheim 1 

Notzingen 1 

Alte Teck Realschule 1 

Internet  1 

Tabelle 13: Freizeitorte 2 (N: 408) 

FREIZEITBESCHÄFTIGUNGEN 

Was machst Du gern in Deiner Freizeit? 

Freizeitbeschäftigungen Anzahl der Nennungen 

Mit Freund:innen treffen  271 

Musik hören 240 

Handy nutzen 228 

Sport treiben  210 

Entspannen 188 

Etwas mit der Familie unternehmen 167 

Fernsehen/Netflix nutzen 158 

Zeit in der Natur verbringen 158 

Online-Kanäle nutzen 151 

Zocken 146 

Kochen oder Backen 143 

Lesen 126 

Malen/Basteln 101 

Shoppen gehen 101 
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Ins Kino gehen 91 

Lernen 83 

Musik machen 77 

Stadtfeste besuchen 70 

Auf den Bikepark gehen/auf den Skatepark ge-
hen  

69 

Sonstiges 68 

Feiern gehen 49 

Konzerte besuchen/ins Theater gehen 44 

Jugendhaus/Jugendtreff besuchen 33 

Videos drehen/eigene Online-Formate erstellen 31 

Museen/Ausstellungen besuchen 27 

Sportveranstaltungen als Zuschauer:in besuchen 25 

Tabelle 14: Freizeitbeschäftigungen1 (N: 408) 

 

 
Abbildung 7: Freizeitbeschäftigungen 1 (N:408) 
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Weitere Freizeitaktivitäten wurden von 59 Befragten verwertbar genannt. Ein großer Teil da-
von sind konkretere Untersetzungen der geschlossenen Antwortmöglichkeiten, vor allem in 
Bezug auf sportliche Aktivitäten. 

Weitere Freizeitaktivitäten Anzahl  

Schwimmen 7 

Weitere Sportarten 6 

Reiten 5 

Skaten/BMX-/MTB-Fahren 5 

Fußball spielen  4 

Kreatives 4 

Tanzen 3 

Inliner fahren 3 

Fahrrad fahren 3 

Gartenarbeit 3 

TicToc Videos drehen 3 

Online mit Freunden kommunizieren 2 

Mit Haustieren beschäftigen 2 

Mit Freunden spazieren 2 

Buch schreiben 2 

Ausflüge 2 

Musik produzieren 1 

Programmieren 1 

Am Auto schrauben 1 

Tabelle 15: Freizeitbeschäftigungen 2 (N: 68) 

ZEITEN FÜR FREIZEITANGEBOTE 

Wann sollen Freizeitangebote für Jugendliche in Kirchheim unter Teck stattfinden? 

In der Woche, Montag bis Freitag, ab: 

Uhrzeit Anzahl Jugendliche, die diese Uhrzeit gewählt haben 
13:00 18 
13:30 5 

14:00 56 
14:30 16 

15:00 69 
15:30 6 
16:00 57 
16:30 6 
17:00 46 
17:30 7 

18:00 96 

18:30 9 

19:00 46 

20:00 27 

Tabelle 16: bevorzugte Zeiten 1 (N: 264/247) 
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Am Wochenende, Samstag, ab: 

Uhrzeit Anzahl Jugendliche, die diese Uhrzeit gewählt haben 

8:00 9 

9:00 28 

10:00 88 

11:00 49 

12:00 35 

13:00 34 

14:00 93 

14:30 16 

15:00 78 

16:00 24 

17:00 28 

17:30 6 

18:00 77 

19:00 63 

19:30 4 

20:00 25 

21:00 11 

Tabelle 17: bevorzugte Zeiten 2 (N: 248/254/240) 

Am Wochenende, Sonntag, ab:  

Uhrzeit Anzahl Jugendliche, die diese Uhrzeit gewählt haben 

9:00 23 

10:00 67 

11:00 67 

12:00 32 

13:00 34 

14:00 89 

14:30 11 

15:00 73 

16:00 26 

17:00 43 

17:30 7 

18:00 82 

19:00 35 

20:00 15 

Tabelle 18: bevorzugte Zeiten 3 (N: 229/234/217)  
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FREIZEITPLÄTZE 

Wo verbringst du deine Freizeit? 

Freizeitplätze Anzahl 

Zu Hause 293 

Bei Freund:innen 252 

In der Natur/im Park 163 

Im Verein 109 

In der Fußgängerzone/in der Innenstadt 94 

Auf einem Sportgelände 90 

Auf öffentlichen Plätzen  68 

Im Einkaufszentrum 61 

Sonstiges 51 

Auf dem Schulhof 50 

Im Café/Restaurant 40 

In einer Arbeitsgemeinschaft/AG in der Schule 33 

In der Bibliothek 32 

Im Jugendhaus/Jugendtreff 25 

In der religiösen Gemeinschaft 20 

In sozialen Verbänden 19 

Im Fitnessstudio 16 

Am Bahnhof 14 

In der Diskothek/in einer Bar/im Club 10 

Tabelle 19: Freizeitorte 3  
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Abbildung 8: Freizeitorte 3 (N:408) 

Einige Jugendliche haben noch weitere Orte angegeben, an denen sie ihre Freizeit verbringen. 
Dabei wurden auch Orte genannt, die bereits in dem geschlossenen Antwortteil gewählt wer-
den konnten. 

Weitere Freizeitplätze Anzahl der Antworten 
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Skate- und Bikepark 4 
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Familie 4 
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Fluss/Bach am Lidl 2 

Stadt allgemein 2 

Bücherei 1 

Tabelle 20: Freizeitorte 4 (N: 51) 
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FEHLENDE FREIZEITANGEBOTE  

Welche Freizeitangebote fehlen Dir in Kirchheim unter Teck?  

Die Antworten auf diese Frage überschneiden sich stark mit der Bürgermeister:innenfrage, 
weil die Jugendlichen sich als Bürgermeister:in vor allem für die Dinge engagieren würden, die 
ihnen heute für die Ausgestaltung ihrer Freizeit fehlen. 

Fehlende Freizeitangebote Anzahl der Antworten 

Schwimm-/Hallenbad 40 

Jugendtreff im öffentlichen Raum mit Sitzgele-
genheiten 

18 

Sportangebote (Kampfsport, Bogenschießen, 
Akrobatik etc.) 

16 

Skate-/Bikepark bzw.-strecken 15 

Cafés/Starbucks/Restaurant für Kinder 12 

Sportplätze 9 

Einkaufsläden 9 

Kino 8 

Partymöglichkeiten/Clubs 8 

Rollschuhbahn 6 

Trampolinhalle/-park  5 

Kletterangebote 5 

Sportwettbewerbe 5 

Etwas mit Tieren/Reitmöglichkeiten 5 

Spielplätze 4 

Waldabenteuer 4 

Rummel 4 

Kreatives (Theater, Schreiben, Malen) 4 

Minigolfplatz 3 

Jugendhaus 3 

Bowling 3 

Eishalle 3 

Laser Tag/Paintball 3 

Subway 2 

Open-Air-Veranstaltungen 2 

Zirkusprojekte 2 

Politische Aktionen und Diskussionen 2 

Handwerk (z.B. Autos reparieren) 1 

Tabelle 21: Fehlende Freizeitangebote (N: 187) 
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Zitate aus den Antworten:  

„Es wäre toll, wenn es wöchentliche Angebote geben würde, wo man ohne langfristige Ver-
pflichtung teilnehmen kann. Z.B. Radtouren, Inline-Ausfahrten, Beachvolleyballturniere. Evtl. 
mit Vereinskooperationen.“ [keine langfristige Bindung an eine Sache, sondern spontane Ak-
tionen] 

„Es geht nicht um die Freizeitangebote per se, es geht darum wie wohl man sich im Umfeld 

fühlt … man hat keine Lust mehr, durch diese Stadt zu gehen − Rentnerparadies, wo die Jugend 
verfolgt und an den Pranger gestellt wird, und nicht gefördert!“ 

INFORMATIONEN ÜBER FREIZEITANGEBOTE  

Wie erfährst Du von Freizeitangeboten in Kirchheim unter Teck, die Dich interessieren? 

Die Jugendlichen erhalten auf vielfältigen Wegen Informationen über Freizeitangebote: 

Infos über Freizeitangebote Anzahl 

Über Freund:innen 236 

Über die Familie 174 

In der Schule/Universität 180 

Über Soziale Netzwerke (Social Media) 119 

Über das Internet 116 

Über Plakate/Aushänge 156 

Über die Zeitung/das Fernsehen/das Radio 76 

Sonstiges 7 

Tabelle 22: Information über Freizeitangebote  

Die Jugendlichen erfahren von Freizeitangeboten auch noch über die Kirchgemeinde (1). Dar-
über hinaus wurde in den offenen Antworten auch noch zweimal die Familie als Informierende 
erwähnt, obwohl diese Antwort bei den vorgegebenen Auswahlen hätte angekreuzt werden 
können. 

 
Abbildung 9: Information über Freizeitangebote (N: 408) 
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MOBILITÄT IN DER FREIZEIT IN KIRCHHEIM UNTER TECK 

Wie bewegst Du Dich in Deiner Freizeit durch Kirchheim unter Teck? 

Mobilität Anzahl 

Zu Fuß  280 

Mit dem Fahrrad  252 

Mit öffentlichen Verkehrsmitteln 118 

Ich werde von meinen Eltern gefah-
ren 

106 

Mit dem Roller  91 

Mit dem eigenen Fahrzeug 25 

Sonstiges 19 

Tabelle 23: Freizeit Mobilität 

 

 
Abbildung 10: Freizeit Mobilität (N: 408) 

 

Die Jugendlichen haben unter ‚Sonstiges‘ bewegen auch noch (andere) Weise der Fortbewe-
gung in ihrer Freizeit genannt. Auch diese zusätzlichen Angaben überschneiden sich mit den 
geschlossenen Antwortmöglichkeiten. 

Mobilität Anzahl der Nennungen 

Inliner 10 

Wave-/Skateboard  5 

zu Fuß 2 

e-Bike 1 

Tabelle 24: Freizeit Mobilität Sonstiges  
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SICHERHEITSGEFÜHL IM STRAßENVERKEHR IN KIRCHHEIM UNTER TECK  

Wie sicher fühlst Du Dich im Straßenverkehr, wenn Du in Kirchheim unter Teck unterwegs bist?  

ZU FUß UNTERWEGS: 

Zu Fuß Anzahl 
sehr sicher  138 

etwas sicher  128 

weder noch 32 

etwas unsicher  24 

sehr unsicher  8 

weiß nicht/trifft nicht zu  7 

Tabelle 25: Sicherheitsgefühl 1 (N: 337) 

 
Abbildung 11: Sicherheitsgefühl 1 (N: 337) 

MIT DEM FAHRRAD UNTERWEGS: 

Mit dem Fahrrad Anzahl 
sehr sicher  79 

etwas sicher  123 

weder noch 45 

etwas unsicher  47 

sehr unsicher  16 

weiß nicht/trifft nicht zu  19 

Tabelle 26: Sicherheitsgefühl 2 (N: 329) 

 
Abbildung 12: Sicherheitsgefühl 2 (N: 329) 
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MIT DEM ÖPNV UNTERWEGS: 

Mit dem ÖPNV Anzahl 
sehr sicher  87 

etwas sicher  85 

weder noch 36 

etwas unsicher  48 

sehr unsicher  21 

weiß nicht/trifft nicht zu  48 

Tabelle 27: Sicherheitsgefühl 3 (N: 325) 

 

 
Abbildung 13: Sicherheitsgefühl 3 (N: 325) 

 

MIT DEM ROLLER O.Ä. UNTERWEGS: 

Mit dem Roller o.ä. Anzahl 
sehr sicher  57 

etwas sicher  68 

weder noch 46 

etwas unsicher  27 

sehr unsicher  11 

weiß nicht/trifft nicht zu  96 

Tabelle 28: Sicherheitsgefühl 4 (N: 305) 

 

 
Abbildung 14: Sicherheitsgefühl 4 (N: 305) 
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MIT DEM EIGENEN FAHRZEUG UNTERWEGS: 

Mit dem eigenen Fahrzeug Anzahl 

sehr sicher  92 

etwas sicher  27 

weder noch 9 

etwas unsicher  3 

sehr unsicher  3 

weiß nicht/trifft nicht zu  155 

Tabelle 29: Sicherheitsgefühl 5 (N: 289) 

 

 
Abbildung 15: Sicherheitsgefühl 5 (N: 289) 

 

SCHWER ERREICHBARE FREIZEITANGEBOTE  

Gibt es Freizeitangebote in Kirchheim unter Teck, die Du nicht nutzen kannst, weil Du da nur 
schwer hinkommst?  

Auf die Frage, ob es schwer erreichbare Freizeitangebote gibt, antworteten die Jugendlichen: 

  
Abbildung 16: Erreichbarkeit 1 (N: 324)  
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Tabelle 30: Erreichbarkeit 1 (N: 324) 
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Nachfolgende Freizeitangebote, die die Jugendlichen gern nutzen würden, erreichen sie nur 
schwer: 

Schwer erreichbar Anzahl  

Schwimmbad 6 

Sportangebote (am Abend) 3 

Musikverein 2 

Skate- und Bike Park 2 

Stuntwerk 1 

Kino 1 

Tabelle 31: Erreichbarkeit 2 (N: 21) 

Zitat aus den Antworten:  

„Ich habe noch zwei Geschwister die noch nicht alleine zu Hause bleiben können und meine 
Mama kann mich deshalb nicht bringen.“ [Eltern als selbstverständlicher Fahrdienst, insbe-
sondere im ländlichen Raum] 

SICHERHEITSGEFÜHL IN KIRCHHEIM UNTER TECK 

Fühlst Du Dich in Kirchheim unter Teck sicher? 

Sicherheitsgefühl Anzahl 
Ja 181 

Nicht an jedem Ort 160 

Nicht zu jeder Zeit  111 

Tabelle 32: Sicherheitsgefühl 6 (N: 408) 

 

Abbildung 17: Sicherheitsgefühl 6 (N: 408) 

An nachfolgenden Orten fühlen sich einige Jugendlichen in Kirchheim unter Teck nicht sicher: 

Orte, an denen sich Jugendliche unsicher fühlen Anzahl  

Bahnhof  53 

weitere konkrete Orte  39 

Seitengassen/Nebenstraßen  41 

Plätze 21 

Innenstadt  16 

Parks  13 

ÖPNV 8 

Tabelle 33: Sicherheitsgefühl 7 (N: 130) 
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Weitere konkrete Orte  

» Schulhöfe 

» Rollschuhplatz  

» auf der Radspur der Stuttgarterstraße 

» an der öffentlichen Toilette hinter dem Rewe am Abend 

» Bereich Nanz-Center 

» Hain der Kulturen 

» Alleenschule 

» Bastion 

» In der Nähe der Sporthalle Stadtmitte abends Skaterplatz (alt, Freibad) 

» z.B. wenn es dunkel ist auf dem Radweg zwischen Ötlingen und Kirchheim oder auch 
am Bachweg in Ötlingen an der Lauter entlang (Rad- und Fußweg) 

» neben Teckrealschule und Allenschule 

» in der Fußgängerzone (nachts) 

» in öffentlichen Verkehrsmitteln 

» Park hinter der Basketball-Sporthalle 

» Platz vor der Stadtbücherei  

» an der Brücke beim TÜV 

» Alleenpark 

» Schlosspark 

» Innenstadt Park  

 

Zu folgenden Zeiten fühlen sich einige Jugendlichen in Kirchheim unter Teck nicht sicher. 

Zeiten/Situationen, an/in denen sich Jugendliche 
unsicher fühlen 

Anzahl  

abends 48 

nachts  30 

wenn es dunkel ist 16 

allein unterwegs 10 

wenn fremde Menschen in der Nähe sind 8 

mittags 4 

morgens  3 

immer 3 

Tabelle 34: Sicherheitsgefühl 8 (N: 103)  
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Es gibt noch weitere Gründe, warum sich manche Jugendliche nicht sicher fühlen: 

Weitere Gründe, die das Gefühl der Unsicherheit 
auslösen 

Anzahl  

Dunkelheit  16 

Alleine unterwegs sein 10 

Anwesenheit von fremden Menschen in der Nähe  8 

Tabelle 35: Sicherheitsgefühl 9 

MÖGLICHKEITEN FÜR EIN BESSERES SICHERHEITSGEFÜHL 

Was kann Dir helfen, damit Du Dich in Kirchheim unter Teck sicherer fühlst?  

Die Jugendlichen sehen einige Möglichkeiten, die ihnen helfen würden, sich sicherer zu fühlen: 

Verbessertes Sicherheitsgefühl Anzahl  

Polizeipräsenz/Ordnungsbeamte 22 

Mehr Beleuchtung 20 

Weniger Menschen auf den Straßen 4 

Überwachungskameras (am Bahnhof) 3 

Nicht alleine unterwegs sein  3 

Weniger Verkehr 2 

Tabelle 36: Sicherheitsgefühl 10 (N: 54) 

10 Jugendliche finden alle denkbaren Sicherheitsmaßnahmen aussichtslos. 

INFORMATIONSBEDARF ZUM UMWELT- UND KLIMASCHUTZ IN KIRCHHEIM 

UNTER TECK  

Möchtest Du mehr darüber erfahren, was in Kirchheim unter Teck für den Umwelt- und Klima-
schutz getan wird?  

Die Jugendlichen konnten angeben, ob sie mehr darüber erfahren möchten, was in Kirchheim 
unter Teck für den Umwelt- und Klimaschutz getan wird. 

 

  
Abbildung 18: Umweltschutz 1 (N:336) 
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Informationsbedarf Anzahl 

Ja 231 

Nein 105 

Tabelle 37: Umweltschutz 1 (N: 336) 



Freizeit           

  

   Seite 41 von 61 

 

INFORMATIONSWEGE ZUM UMWELT- UND KLIMASCHUTZ IN KIRCHHEIM 

UNTER TECK  

Wie möchtest Du mehr über den Umwelt- und Klimaschutz in Kirchheim unter Teck erfahren?  

Fehlende Freizeitangebote Anzahl der Antworten 

Über das Internet  
151 

Über die Zeitung/über Online-Artikel  
103 

Über die Sozialen Medien (Social Media)  
106 

Im Unterricht in der Schule  
160 

In Freizeitangeboten an der Schule  
66 

Von meinen Eltern  
70 

Von meinen Freund:innen  
72 

Im Jugendhaus/Jugendtreff  
19 

Aus dem Radio  
63 

Über die religiöse Gemeinschaft (Kirche/Mo-
schee/Synagoge/Tempel usw.)  

13 

Über den Gemeinderat/die Gemeinderätin  
20 

Über Plakate/Aushänge  
102 

Über die Homepage der Stadt/Stadtnachrichten  
70 

Tabelle 38: Umweltschutz 2 (N:231) 

 

 
Tabelle 39: Umweltschutz 2 (N:231) 
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SCHULE 

ZEIT FÜR INTERESSANTE DINGE 

Hast Du neben Schule und Hausaufgaben genug Zeit für die Dinge, die Dich interessieren?  

 
Abbildung 19: verfügbare Zeit (N: 300) 

FREIZEITANGEBOTE AN DER SCHULE  

Welche Freizeitangebote wünschst Du Dir an Deiner Schule?  

Nachfolgend sind alle schulbezogenen Freizeitwünsche der Jugendlichen schulübergreifend 
aufgelistet. Die schulspezifische Auswertung ist im Dokument Auswertung Jugendbefragung 

in Kirchheim unter Teck − Schulen dargestellt. 

Schulbezogene Freizeitwünsche 
(schulübergreifend) 

Anzahl  

Sport AG  73 

Musik AG  12 

Kunst AG  12 

Pausengestaltung  11 

Umwelt AG  7 

Theater AG/Poetry Slam 6 

Koch- und Back AG 6 

Ausflüge und Klassenfahrten 4 

Technik und Computer AG 4 

Bibliothek 4 

Weitere Ideen mit wenigen Nennungen   

Tabelle 40: Freizeitangebote an der Schule (N: 174) 
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Sport AG (73) 

» allgemein (18) 

» Fußball (10) 

− Fußball für Jungen und 
Mädchen gemeinsam (1) 

− Fußball für Mädchen (1) 

» Volleyball (6) 

» Minigolf (1) 

» Basketball (2) 

» Badminton (1) 

» Handball (3) 

» Scooter/BMX (6) 

» Schwimmen (6) 

» Skaten (5) 

» Reiten (2) 

» Wassersport (1) 

» Tanzen (5) 

» Klettern (3) 

» Trampolin (2) 

» Turnen (4) 

» Tennis (2) 

» Boxen (1) 

» Selbstverteidigung (2) 

» Wandern (1) 

Zitate aus den Antworten:  

„Ich zum Bespiel liebe Volleyball, aber jedes Jahr gibt es nur immer Fußball, wo sich immer die 
gleichen anmelden und die andern machen nichts, weil es nur Fußball gibt.“ 

„Coole Sport AGs wünsche ich mir!“ 

Musik AG (12) 

» allgemein (7) 

» Musical (1) 

» Band (2) 

» Chor (2) 

Kunst AG (12) 

» allgemein (3) 

» Basteln/Zeichnen/Nähen (8) 

» Werken (1) 

Pausengestaltung (11) 

» mehr und längere Pausen (5) 

» in den Mittagspausen den Schulhof verlassen dürfen (2) 

» Pausenbäcker mit fairen Preisen (1) 

» Handys in der Pause (1) 

» größerer Pausenhof (1) 

» Klettergerüst etc. (1) 



Gesamtauswertung 

  

Seite 44 von 61   

 

Umwelt AG (7) 

» Umwelt- und Klimaschutz (4) 

» Natur/Garten (3) 

» Ökologie/ökologische Landwirtschaft (2) 

Zitat aus den Antworten:  

„Mehr freie Arbeitsgruppen zu aktuellen Themen.“ 

Theater AG/Poetry Slam (6) 

Zitat aus den Antworten:  

„Theater auch für die 5. Klasse!“ 

Koch- und Back AG (6) 

Ausflüge und Klassenfahrten (5) 

Technik und Computer AG (4) 

Zitat aus den Antworten:  

„Eine Technische AG auch für jüngere Schüler!“ 

Bibliothek (4) 

Weitere Ideen mit wenigen Nennungen 

» Soziales (Anti-Mobbing, Persönlichkeitsentwicklung, Gerechtigkeit) (3) 

» Aktien-/Finanz AG (2) 

» Zirkusprojekte (2) 

» Tier AG (2) 

» Buchclub (2) 

» AG Computerspiele 

» Film AG (1) 

» Debattierclub (1) 

» Schulsanitäter (1)  

» ,,Überlebens AG" (1) 

» Handwerkliche Angebote (1) 

» naturwissenschaftliche Angebote (1)  
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Zitate aus den Antworten:  

„Mottowochen“ (2) [weniger dauerhafte AGs, mehr konzentrierte thematische Angebote] 

“Buch Club”, “Mathe Club”, “Chemie-AG” [mehr Angebote in Verbindung mit Fachunterricht] 

„Selbst Vereine gründen und in Räumen [der Schule] Interessen austauschen, Spiele spielen 
usw.“ [Ressourcen für Selbstorganisation der Schüler:innen zur Verfügung stellen] 

„Mehr AGs, die sich mit den verschiedenen Interessen der Schüler beschäftigen (gerade durch 
Corona zwar unmöglich, generell ist die Nachfrage allerdings auch nicht sehr hoch).“ 

„Lustige und entspannende AG´s!“ 

„Mehr Angebote über den digitalen Weg." 

„Weniger/keine Hausaufgaben“, „Hausaufgabenhilfe“ 

„Ich möchte in der Schule gerecht behandelt werden! … Lehrer sollten denn Willen der Schüler 
sehen und bisschen gnädig sein … Außerdem sollte jeder jede Zeit die Möglichkeit haben, 
seine Note zu verbessern … und eine Person, mit der ich meine Probleme besprechen kann, 
ist nötig, z.B. eine neutrale Lehrerin …“ 

 

SCHÜLERVERKEHR 

Kommst Du mit dem Bus, der S-Bahn oder dem Zug zur Schule?  

29 Prozent der Jugendlichen kommen mit öffentlichen Verkehrsmitteln bzw. dem Schulbus in 
die Schule. 

 
Abbildung 20: Mobilität Schule (N:296)  
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SITZPLATZ IM ÖPNV  

Hat jede:r Schüler:in einen Sitzplatz im Bus, der S-Bahn oder dem Zug?  

Von den Jugendlichen, die mit öffentlichen Verkehrsmitteln bzw. dem Schulbus in die Schule 
kommen, haben 72 Prozent keinen Sitzplatz.  

 
Abbildung 21: Mobilität Schule 2 (N: 81) 

WARTEZEITEN AUF DEN ÖPNV ODER DEN SCHULBUS 

Wie lange wartest Du täglich insgesamt auf den Bus, die S-Bahn oder den Zug?  

Die Jugendlichen verbringen unterschiedlich viel Zeit mit dem Warten auf den ÖPNV bzw. den 
Schulbus. 

Wartezeiten Anzahl 

bis 15 Minuten 39 

15 bis 30 Minuten 24 

30 bis 45 Minuten 15 

46 bis 60 Minuten 1 

Sonstiges 5 

Tabelle 41: Wartezeiten 1 (N: 84) 

 

 
Abbildung 22: Wartezeiten 1 (N: 84) 

28%

72%

Ja

Nein

46,4%

28,6%

17,9%

1,2%

6,0%

BIS 15 MINUTEN

15 BIS 30 MINUTEN

30 BIS 45 MINUTEN

46 BIS 60 MINUTEN

SONSTIGES



           Schule  

 

  

   Seite 47 von 61 

 

EMPFUNDENE WARTEZEIT AUF DEN ÖPNV 

Wie lang empfindest Du Deine Wartezeit auf den Bus, die S-Bahn oder den Zug?  

Die tägliche Wartezeit wird von den Jugendlichen auch unterschiedlich empfunden. 

Empfundene Wartezeiten Anzahl 

zu kurz 2 

kurz 5 

gerade richtig 30 

lang 28 

zu lang 12 

Ich weiß es nicht 7 

Tabelle 42: Wartezeiten 2 (N: 84) 

 

Von den 28 Jugendlichen, die ihre tägliche Wartezeit als lang empfinden, müssen fünf bis zu 
15 Minuten, vierzehn zwischen 15 und 30 Minuten und neun zwischen 30 und 45 Minuten 
warten. Von den 12 Jugendlichen, die ihre tägliche Wartezeit als zu lang empfinden, warten 
fünf bis zu 15 Minuten, zwei zwischen 15 und 30 Minuten, drei zwischen 30 und 45 Minuten 
und je eine:r zwischen 45 und 60 Minuten bzw. über 60 Minuten.  

 

 
Abbildung 23: Wartezeit 2 (N: 81)  

2,4%

6,0%

35,7%
33,3%

14,3%

8,3%

ZU KURZ KURZ GERADE 
RICHTIG

LANG ZU LANG ICH WEIß ES 
NICHT



Gesamtauswertung 

  

Seite 48 von 61   

 

ZUFRIEDENHEIT MIT DEM SCHULESSEN 

Bist Du mit dem Mittagessen an Deiner Schule zufrieden?  

79 Prozent der Jugendlichen, die in der Schule zu Mittag essen, sind mit dem Essen zufrieden. 

Zufriedenheit mit Schulessen Anzahl 

Ja 118 

Nein 32 

Ich esse nicht an der Schule zu Mit-
tag 

151 

Tabelle 43: Schulessen 1 (N: 81) 

 

 
Abbildung 24: Schulessen 1 (N: 81) 

VERBESSERUNGSWÜNSCHE ZUM SCHULESSEN 

Was soll sich am Mittagessen an Deiner Schule verbessern? 

In folgenden Punkten ist das Schulessen noch (sehr) zu verbessern:  

Verbesserung des Schulessens Anzahl 

Leckereres Essen 54 

Mehr Bio-Essen  51 

Mehr Abwechslung  48 

Gesünderes Essen  31 

Mehr Essen ohne Fleisch und Fisch (vegetarisch)  28 

Größere Portionen 26 

Mehr Essen ohne tierische Produkte (vegan) 15 

Mehr Essen mit Fleisch  15 

Kleinere Portionen 9 

Tabelle 44: Verbesserungswünsche Schulessen (N: 150) 
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Abbildung 25: Verbesserungswünsche Schulessen (N:150)
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ENGAGEMENT 

ENGAGEMENTTHEMEN 

Wofür setzt Du Dich ein?  

Die Jugendlichen setzen sich für folgende Themen ein: 

Themen/Bereiche für Engagement Anzahl der Antworten 

Umwelt- und Klimaschutz 127 

Tierschutz 127 

Gerechtigkeit  122 

Naturschutz 106 

Menschenrechte 96 

Schulprojekte  72 

Gender/LGBTIQ*  68 

Gleiche Bildungschancen 55 

Religiöse Gemeinschaften (Kirche/ Moschee/ Synagoge/ Tem-
pel usw.) 

49 

Freizeitangebote an der Schule 44 

Gestaltung von Sportanlagen /Freizeitanlagen 43 

Politik 42 

Geflüchtete Menschen 40 

Vielfalt  40 

Stadtentwicklung  38 

Jugendorganisationen 31 

Freiwillige Feuerwehr /Rettungsdienste 28 

Kulturbereich (Musik/Theater/Kunst usw.) 27 

Verbesserung von Lebensbedingungen in Entwicklungslän-
dern  

26 

Sonstiges 26 

Soziale Verbände (Deutsches Rotes Kreuz usw.)  23 

Soziokultur/Subkultur  16 

Tabelle 45: Engagementthemen 1 (N: 387) 
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Abbildung 26: Engagementthemen 1 (N: 387) 

Einige Jugendliche haben angegeben, dass sie sich noch für andere Themen einsetzen. Dabei 
wurden wiederum Themen benannt, die auch in den bereits vorgegebenen Antwortmöglich-
keiten vorgesehen waren.  

Weiteres Engagement Anzahl der Antworten 

Politische Themen 10 

Antidiskriminierung  4 

Alte Menschen 2 

Armut 2 

Umwelt 2 

Tierschutz 1 

Tabelle 46: Engagementthemen 2 (N: 26) 
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Antdiskriminierung (5) 

» Feminismus 

» gegen Rassismus 

» Gleichberechtigung 

» Kinderrechte 

ENGAGEMENTORTE 

Wo setzt Du Dich ein? 

Die Jugendlichen setzen sich in unterschiedlichen (institutionellen) Zusammenhängen für die 
ihnen wichtigen Themen ein. 

Engagementorte Anzahl 

Privat  143 

Im Verein (Sportverein/Musikverein usw.) 109 

In Schulprojekten  85 

Im Internet  61 

In einer religiösen Gemeinde (Kirche/ Moschee/ Synagoge/ 
Tempel usw.)  

25 

Bei Organisationen (Hilfsorganisationen/ Naturschutzorganisa-
tion usw.)  

21 

Im Jugendhaus/im Jugendtreff  20 

Sonstiges 17 

In einer Partei 15 

Bei BePart! 15 

Im Fanclub  4 

Tabelle 47: Orte für Engagement 1 (N: 387) 

 

 
Abbildung 27: Orte für Engagement 1 (N:387) 
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Einige Jugendliche gaben an, dass sie sich noch an anderen Orten einsetzen.  

Weitere Engagementorte Anzahl  

mit Freund.innen 4 

(Jugend)Feuerwehr 3 

Altenheim 2 

Technisches Hilfswerk 1 

Tabelle 48: Orte für Engagement 2 (N: 17) 

WAS ES FÜR EIN BESSERES ENGAGEMENT BRAUCHT 

Was fehlt Dir, um Dich besser einsetzen zu können? 

Verbessertes Engagement Anzahl 

Freund:innen, die mitmachen 136 

Zeit 135 

Mehr Informationen über die Möglichkeiten 111 

Lust und Motivation 90 

Möglichkeiten im Ort oder der Umgebung 79 

Einladung zu Veranstaltungen 51 

Erlaubnis meiner Eltern 38 

Erreichbarkeit des Orts 34 

Sonstiges 16 

Tabelle 49: Hilfreiches für Engagement 1 (N: 387) 

 

 
Abbildung 28: Hilfreiches für Engagement (N:387) 
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Einigen Jugendlichen fehlte neben den vorgegebenen Antworten noch etwas anderes, um sich 
besser engagieren zu können. 

 

Was fehlt für ein Engagement Anzahl  

Akzeptanz 2 

Mut 2 

Chance, wirklich etwas zu verändern 1 

passendes Alter 1 

Jugendgemeinderat 1 

Tabelle 50: Hilfreiches für Engagement 2 (N: 16) 

 

Zitate aus den Antworten:  

„Eine Politik in der man nicht unverhältnismäßig weggesperrt wird.“ [Corona-Regelungen] 

„Die Zeit ohne Masken.“ [Corona-Regelungen] 

„Möglichkeiten, mit jemanden in einer großen Gruppe zu reden.“ [Corona-Regelungen] 

 

UNTERSTÜTZUNG FÜR VERÄNDERUNGEN IN KIRCHHEIM UNTER TECK  

Wer kann Dir helfen, wenn Du in Kirchheim unter Teck etwas verändern möchtest? 

Von nachfolgenden Personen erhoffen sich die Jugendlichen Unterstützung, wenn sie in Kirch-
heim unter Teck etwas verändern wollen. 

 

Unterstützung für Veränderungen Anzahl 

Eltern  123 

Freund:innen  153 

Bürgermeister:in  118 

Lehrer:innen 98 

Mitarbeiter:innen im Jugendhaus/Jugendtreff 45 

Gemeinderat/Gemeinderätin 44 

Jugendgruppe im Verein oder der Organisation 40 

BePart! 28 

Menschen aus meiner religiösen Gemeinschaft  19 

Ich weiß nicht, wer mir helfen kann 58 

Tabelle 51: Wer kann bei Engagement helfen (N: 387) 
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Abbildung 29: Wer kann bei Engagement helfen (N: 387) 

 

Einige Jugendliche gaben an, dass ihnen außerdem noch andere Familienangehörige (Ge-
schwister, Tante) (3) helfen können, wenn sie in Kirchheim unter Teck etwas verändern möch-
ten. Oder sie vertrauen auf sich selbst (1) oder auf Gott (1). 

 

MITBESTIMMUNGSMÖGLICHKEITEN FÜR JUGENDLICHE IN KIRCHHEIM UNTER 

TECK 

Welche Möglichkeiten zum Mitbestimmen gibt es für Jugendliche in Kirchheim unter Teck?  

Folgende Möglichkeiten zum Mitbestimmen sehen die Jugendlichen: 

Möglichkeiten zum Mitbestimmen Anzahl  

Be Part! 18 

Umfragen  13 

Jugendgruppe 9 

Jugendpolitische Organisationen und Gremien 7 

Schule  4 

Brief verfassen 2 

über den Bürgermeister 1 

Demonstrationen 1 

Wahlen 1 

Social Media 1 

Tabelle 52: Mitbestimmungsmöglichkeiten 1 (N: 76) 
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Jugendgruppe (8) 

» allgemein (4) 

» Jugendhaus Linde (3) 

» Jugend BeWegt (1) 

Jugendpolitische Organisationen und Gremien (7) 

» jugendpolitische Organisationen (4) 

» Jugendgemeinderat (2) 

» Projekte wie Jugendkonferenz/Jugendhearing (1) 

 

Allerdings sehen 66 Prozent der Jugendlichen keine Möglichkeit zum Mitbestimmen. 

Mitbestimmungsmöglichkeiten Anzahl 

Es gibt keine Möglichkeiten zum Mitbe-
stimmen für Jugendliche 

145 

Sonstiges 76 

Tabelle 53: Mitbestimmungsmöglichkeiten 2 (N: 221) 

 

 
Abbildung 30: Mitbestimmungsmöglichkeiten 2 (N: 221) 

CHANCENGLEICHHEIT BEI DER MITBESTIMMUNG VON JUGENDLICHEN 

Haben alle Jugendlichen in Kirchheim unter Teck die gleichen Chancen mitzubestimmen?  

Die Mehrzahl der Jugendlichen kann nicht einschätzen, ob alle Kinder und Jugendlichen die 
gleichen Chancen haben, in Kirchheim unter Teck mitzubestimmen. 23 Prozent sehen eine 
Chancengleichheit. 

Chancengleichheit Anzahl 

Ja 73 

Nein 59 

Ich weiß es nicht 184 

Tabelle 54: Chancengleichheit 1 (N: 316) 
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Abbildung 31: Chancengleichheit 1 (N:316) 

GRÜNDE FÜR UNTERSCHIEDLICHE CHANCEN BEI DER MITBESTIMMUNG 

Was sind Gründe, warum nicht alle mitbestimmen können?  

Nachfolgende Gründe dafür, warum in Kirchheim unter Teck nicht alle Jugendlichen gleicher-
maßen mitbestimmen können, sehen die Teilnehmer:innen der Befragung: 

Gründe, warum nicht alle mitbestimmen können Anzahl  

Soziale Ungleichheit/Diskriminierung 20 

Kein Zugang zu Informationen und fehlende Unterstützung 10 

Wir werden nicht gefragt. 3 

Zeit 3 

Desinteresse 3 

Mobbing 2 

Wir werden nicht gehört. 1 

Tabelle 55: Chancengleichheit 2 (N: 37) 

Soziale Ungleichheit/Diskriminierungen (20) 

» Chancenungleichheit (11) 

− sozialer Hintergrund (3) 

− allgemein (3) 

− aufgrund von Herkunft oder Hautfarbe und so weiter (2) 

− Wohnort (2) 

− Behinderung („Weil manche geistig behindert ist.“) (1) 

» Diskriminierung (8) 

− Alter (5) 

− Geschlecht („Viele sagen, du bist zu klein oder du bist ein Mädchen, das können 

23%

19%

58%

ja

nein
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nur Jungs.“) (2) 

− Rassismus (1) 

» fehlende Akzeptanz für andere (1) 

Zitat aus den Antworten:  

„Ich bin sehr engagiert am Bikepark. Aber ich bekomme den Hüttenschlüssel nicht wegen mei-
nes Alters. … Irgendwann ist es soweit, dass ich dann keine Lust mehr hab, da es einfach un-
gerecht ist, da manche von uns aktiver sind und auch von Anfang an dabei sind und trotzdem 
nicht denselben Status haben. Wäre schön wenn man da etwas machen könnte.“ 

Kein Zugang zu Informationen und fehlende Unterstützung (10) 

» nicht alle haben den gleichen Zugang zu Informationen zur Mitbestimmung (8) 

» manche Menschen haben keine Unterstützung oder keine Möglichkeit (2) 

Zitate aus den Antworten:  

„Ich hab das Gefühl, dass man nur angehört wird, wenn man viel dafür tut, was aber nicht für 
alle möglich ist. Ob die Wünsche der Jugendlichen auch bearbeitet werden, ist dann nochmal 
was anderes.“ 

„Ich bin jetzt zwar nicht der Aktivste, wenn es darum geht, sich einzubringen, doch das liegt 
teilweise auch an der Ahnungslosigkeit, wo man nach Möglichkeit suchen kann. Ich würde mir 
wünschen, dass so etwas größere Präsenz in Kirchheim findet.“ [Mitbestimmungsmöglichkei-
ten für Jugendliche sichtbar machen] 

Wir werden nicht gefragt. (3) 

Zeit (3) 

Zitat aus den Antworten:  

„Wenn man bis 16:00 in der Schule ist und dann noch 2 Stunden Hausaufgaben machen muss, 
ist es nicht leicht, da noch Zeit zu finden. Für Leute, die wirklich anspruchsvolle Hobbys haben 
(Leistungssport, Musik), ist da wahrscheinlich einfach keine Zeit mehr vorhanden.“ 

Desinteresse (3) 

Zitat aus den Antworten:  

„Weil ‚nie‘ Konfrontation mit politischen Themen passieren.“ [keine Anregung durch erwach-
sene, damit überhaupt ein Interesse wachsen kann] 

Mobbing (2) 

Zitat aus den Antworten:  

„Viele werden gemobbt und bekommen gesagt, dass sie nichts wert sind und deswegen 
glaube ich, dass sie nicht ihre eigene Stimme abgeben, sondern einfach mitgehen …“ 

 

Nicht alle werden gehört. (1) 
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WÜNSCHE ZU MITBESTIMMUNGSMÖGLICHKEITEN FÜR JUGENDLICHE IN 

KIRCHHEIM UNTER TECK 

Welche weiteren Möglichkeiten zum Mitbestimmen für Jugendliche wünschst Du Dir in Kirch-
heim unter Teck?  

Gewünschte Mitbestimmungsmöglichkeiten Anzahl 

Ich wünsche mir keine weiteren Möglichkeiten zum Mitbestimmen 
für Jugendliche in Kirchheim unter Teck 

123 

Sonstiges 102 

 

 
Abbildung 32: Mitbestimmungsmöglichkeiten 3 (N: 225) 

 

55 Prozent der befragten Jugendlichen wünschen sich keine weiteren Mitbestimmungsmög-
lichkeiten in Kirchheim unter Teck, 45 Prozent wünschen sich – in unterschiedlichem Maße – 
die nachfolgenden Möglichkeiten: 

Gewünschte Möglichkeiten zur Mitbestimmung Anzahl  

Umfragen und Abstimmungen (anonym)  22 

Jugendgemeinderat/Jugendkonferenz 11 

Jugendliche in Politik einbeziehen  9 

Wahlbeteiligung auch für Jugendliche 4 

Schule  4 

Diskussionsrunde im Rathaus 1 

Ort, wo Vorschläge, Beschwerden etc. im Rathaus 
schriftlich und anonym abgegeben werden können 

1 

Tabelle 56: Mitbestimmungsmöglichkeiten 4 (N: 102) 
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Umfragen und Abstimmungen (22) 

Zitat aus den Antworten:  

„Mehr Umfragen und direkte Abstimmungen, auf die auch Handlungen folgen.“ [Selbstwirk-
samkeit] 

Jugendliche in Politik miteinbeziehen (9) 

Zitat aus den Antworten:  

„Also ich meine, wenn etwas verändert werden soll, wo viele Jugendliche hingehen, dann soll-
ten sie auch mitbestimmen dürfen, weil sie sich dann auch nach der Veränderung wohlfühlen 
sollen.“ [Jugendliche als Expert:innen ihrer Lebenswelt] 

„Dass Kinder/Jugendliche mehr gehört werden und der Gemeinderat die Meinung/ Anregun-
gen ernst nimmt.“  

„Stärkere Bindung durch lokale Parteien, gerade auch durch die Jugendorganisationen, und 
bessere Informationslage, wo und wie man sich einbringen könnte.“ 

Schule (4) 

Zitat aus den Antworten:  

„In der Schule, damit Lehrer:innen die Interessen der Schüler kennen und somit Projekte, Aus-
flüge oder anderes machen.“ [mit den eigenen Interessen gesehen werden] 
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ERGÄNZENDE MITTEILUNGEN DER JUGENDLICHEN  

Wenn Du noch Lust hast, uns etwas mitzuteilen, dann schreibe das gern hier auf:  

Kritik zur Befragung Anzahl  
Positives Feedback 16 

Negatives Feedback  1 

Tabelle 57: Feedback Befragung 

Kritik an Kirchheim Anzahl  
Positives Feedback 9 

Negatives Feedback 0 

Tabelle 58: Feedback Kirchheim 

Kritik Umfrage (17) 

Kritik Kirchheim unter Teck (9) 

Zitate aus den Antworten:  

„Wir haben aus meiner Sicht alles was wir brauchen in Kirchheim.“ 

„Ich finde, Kirchheim ist eine tolle Stadt, und ich hoffe, dass diese Dinge die Menschen, die 
das lesen, auch umsetzten können.“ 

„Es ist super, wenn der Oberbürgermeister auf seinen Social Media-Kanälen aktuelle Themen 
postet. So bleibt man immer up to date ;).“ 

 

Weitere Anmerkungen der Jugendlichen deckten sich mit den Aussagen zu den Antworten, 
waren also noch einmal Bekräftigungen ihrer zuvor schon abgegebenen Positionen. 




